审稿:羊长发 责编:严 立 版式:严 立 总检:尹一冰

2019年9月30日18时,中华人民共和国外 交部档案馆。

工作人员取出卷宗,向新华社记者展示-份珍贵档案-

"发自莫斯科

北京 中华人民共和国中央人民政府主席 毛泽东先生:

值此中华人民共和国国庆一周年之际,主 席先生,请您接受我友谊的祝贺。谨祝伟大的中 国人民及您个人在独立与人民民主中国的建设 事业中获得进一步的胜利。

#### 约·斯大林"

这是1950年9月30日苏联领导人斯大林发 给毛泽东主席的贺电,祝贺中华人民共和国成 立一周年。

泛黄的文电纸薄如蝉翼。工作人员戴着白 手套,小心翼翼向后一页一页翻着档案,展示那 一年新中国收到的国庆贺电贺函。

这些贺电,来自苏联、阿尔巴尼亚、保加利 亚、匈牙利、民主德国、越南、朝鲜等近20个国家 的领导人、政府和政党。

安静的档案馆内,历史的脚步声如此清晰。

#### 新生:开天辟地

1949年10月1日,中华人民共和国成立。 面对旧中国屈辱的外交遗产,百废待兴的 新中国如何处理与其他国家的关系?

在"另起炉灶""打扫干净屋子再请客""一 边倒"三大方针指导下,新生的人民共和国在摸 索中迈出了对外交往的脚步。

上世纪50年代,中国提出并与印度、缅甸共 同倡议和平共处五项原则,开启了与社会主义 阵营之外国家,特别是亚非拉广大发展中国家 关系的新篇章。

1959年,新中国成立10周年。

这一年,中华人民共和国外交部收到来自 44个国家的171封国庆贺电贺函:

苏联、保加利亚、罗马尼亚、匈牙利、朝鲜、 捷克斯洛伐克、波兰、民主德国、越南、瑞典、丹 麦、芬兰、瑞士、挪威……

新中国的"朋友圈"明显扩大——既有社会 主义阵营的老朋友,也多了不少这个阵营之外 的新朋友。

在向中国领导人发来的贺电中,越南领导 人胡志明这样说:

"中国革命的胜利和中华人民共和国的成 立,是俄国十月革命后最重要的国际事件,它标 志着全世界的社会主义革命运动向前迈进了巨 大的一步。同时,对亚洲、非洲和拉丁美洲各国

# 沧桑大道阔

### ·国庆贺电贺函折射中华民族飞跃

新华社记者

的民族解放运动具有特别深远而广泛的影响, 它使社会主义阵营的力量大大超过了帝国主义 阵营,它使世界和平的力量空前强大。"

上世纪60年代,虽然反对美帝国主义威胁 仍是新中国外交主要任务,但是中美关系已现 缓和态势;中苏关系则因两国在国际战略、意识 形态方面分歧加剧而对立、恶化,甚至在边境地 区爆发冲突;中国与多个周边国家通过谈判解 决边界遗留问题,与非社会主义阵营国家,特别 是亚非拉广大发展中国家关系取得重要进展。

上述特点,在这一时期外国领导人、政党、 友好人士发来的国庆贺电贺函中均有体现。阅 读相关档案时,"反对帝国主义""反对修正主 义""世界革命"等词语不时进入记者视线。

#### 站起来:挺直脊梁

上世纪70年代,在中华人民共和国外交史 上是一个非常重要的时期。

70年代初期,中国与加拿大、意大利、英国、 联邦德国等西方主要国家相继建交。1971年,第 26届联合国大会上,亚非拉广大发展中国家团结 一致,合力把新中国"抬进了"联合国。同期,中国 领导人审时度势,打破中美关系僵局。1972年,美 国总统尼克松访华,开启中美关系正常化进程。

"这些外交进展为后来中国走上改革开放 之路创造了必不可少的条件,也开始了中国融 人国际社会的进程。"北京大学国际关系学院外 交学与外事管理系主任张清敏教授说。

1972年9月30日,中日两国复交次日,田中 角荣首相向周恩来总理发来贺电:

"值此中华人民共和国迎接二十三周年国 庆节之际,我代表日本国政府和国民表示祝贺。 我衷心祝愿中华人民共和国更加繁荣,中国人

短短几十字的贺电,意味着中日关系发生 了历史性变化。

七年后,美国总统卡特在祝贺新中国成立 30周年的电文中这样说:

"今年国庆是我们两国建立正式外交关系 后中华人民共和国的第一个国庆节。……我们 欢迎一个强大和安全的中国积极参与世界事

务。我相信,我们两个伟大国家之间的越来越富 有建设性和合作性的关系将会增加亚洲和世界 的和平与稳定的前景。'

从新中国成立初期仅有十几个建交国,到 1979年时与110多个国家建立外交关系,30年 间,新中国与世界交往的准则逐步健全。

张清敏认为,新中国的成立,"从根本上结 束了旧中国的屈辱外交,创建了新中国的新型 外交,使近代以来久经磨难的中华民族站起来 了,以平等姿态屹立于世界民族之林。"

#### 富起来:厚积薄发

上世纪80年代,伴随国内工作重心转移到 社会主义经济建设,改革开放成为基本国策,中 国外交工作重心也转移到为国家经济建设创造 良好国际环境。

80年代中期,中国领导人提出和平与发展是 当时世界两大主题。中国恪守和平共处五项原 则,致力于与各国建立和发展全方位友好合作关 系,顶住冷战结束的种种冲击,经济实现快速发 展,综合国力、国际竞争力和国际地位不断提高。

上述特点,在80年代、90年代外国领导人、 政党、友好人士以及国际组织负责人发来的国 庆贺电贺函中均有体现。对中国改革开放取得 伟大成就的祝贺,以及对中国为世界和平与发 展所作贡献的赞赏,是这一时期国庆贺电贺函 的主要内容。

1997年,新中国成立48周年。

柬埔寨国王西哈努克在贺电中说:

"全世界钦佩人民中国奇迹般的全面发展, 赞赏中华人民共和国在国际社会中发挥的十分 卓越和有益的作用。……新中国伟大的飞跃,不 仅以一种非常有益的方式造福中国人民大众, 而且有利于我们亚洲和第三世界,有利于其稳 定及创造更加美好的未来。

进入21世纪,面对处于大变革、大调整中的 世界格局,中国坚定奉行独立自主和平外交政 策,坚持在和平共处五项原则基础上同所有国家 发展合作,始终不渝走和平发展道路,始终不渝 奉行互利共赢开放战略,更加主动融入国际体系 并参与国际事务,努力为国家经济社会发展争取

较长时期和平国际环境和良好周边环境,开创了 对外关系新局面,树立了负责任大国国际形象。 2010年,中国成为世界第二大经济体。

#### 强起来:走向复兴

今天,中国特色社会主义进入了新时代。

中国发展取得历史性成就、发生历史性变 革,中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的 伟大飞跃,比历史上任何时候都更接近民族复 兴的伟大目标。

今天的中国,"朋友圈"规模空前,已与180 个国家建立外交关系,建立110对各种形式的伙 伴关系。

今天的中国,提出推动构建新型国际关系、 推动构建人类命运共同体、共建"一带一路"等 一系列重要理念、倡议,为维护世界和平、促进 共同发展贡献了中国智慧和中国方案。

2019年,新中国成立70周年。

在向中国领导人发来的国庆贺电中,

——俄罗斯总统普京说:中国在国际舞台 上享有当之无愧的崇高威望,在解决重大全球 性问题方面发挥着十分重要的作用。

—古巴共产党中央委员会第一书记劳 尔·卡斯特罗表示,在中国共产党领导下,中国 社会主义建设取得伟大成就。古方高度评价中 国为捍卫国际法准则,促进公平和发展,维护世 界和平作出的积极贡献。

一哈萨克斯坦总统托卡耶夫说:中国已成 为最具国际威望和影响力的国家之一,为维护世 界安全稳定、促进国际合作作出特殊重要贡献。

——南非总统拉马福萨说:中国用70年时 间取得举世瞩目成就,得到全世界广泛认可。中 国在诸多领域崛起为世界的引领者。

——联合国秘书长古特雷斯说:中国是国 际合作和多边主义的中流砥柱。

1949年至2019年,对中国人民和中华民族 而言,是沧桑巨变、换了人间的70年。

"历经70年的国家建设进程,在实现'站起 来'和'富起来'的目标后,我们已拥有更加坚实 的基础,站在一个新的历史起点,迎来实现中华 民族伟大复兴的光明前景。"张清敏说。

读国庆贺电贺函,不仅是在读一部中华人 民共和国外交史,更是在读一部中国共产党领 导中国人民为实现中华民族伟大复兴目标而接 续奋斗、砥砺前行的壮丽史诗。

中国的昨天已经写在人类的史册上,中国 的今天正在亿万人民手中创造,中国的明天必 将更加美好! (新华社北京10月10日电)

#### (上接1版①) 要抓牢非公企 主动作为,加强指导、强化保 业党建工作,引导民营企业党 支部积极开展主题教育,为推 动民营经济高质量发展提供坚 强的组织保障。民营企业党支 部要严格党内组织生活,加强 党员学习教育,推动学习宣传 贯彻习近平新时代中国特色社 会主义思想往深里走、往实里 走、往心里走,切实把广大党员 职工团结凝聚在党组织周围。 要切实提升工作水平,积极探 索党组织开展活动的有效载体 和方式,讲一步提升党组织组 织力、凝聚力。要切实完善制 度机制,引导广大党员立足岗 位作贡献、服务发展争先锋,为 企业发展注入正能量。各级党 组织和有关部门要敢于担当、

障,积极引导企业把主题教育 与生产经营管理有机融合,实 现同频共振、互促双赢。

在邵东期间,龚文密还来 到九龙岭镇贺绿汀故居,对故 居的周边环境、房屋结构、整体 布局及文物保护、修缮情况进 行详细了解。龚文密指出,要 充分挖掘好利用好红色教育资 源,更好地引导和教育广大党 员干部从党的光荣历史和优良 传统中传承红色基因,发扬革 命精神。要抓紧时间推进贺绿 汀故居的修缮工作,积极筹建 贺绿汀事迹陈列馆,传承其艰 苦奋斗、爱国爱民、敢为人先、 不折不挠的精神。

#### (上接1版②)

"135"工程升级版建设方案。会 议要求,要着力建设特色园区, 紧扣"一谷三园十基地一区一 走廊",建设15个特色园区。要 着力培育优势产业链,根据国 家产业发展政策导向和地方 实际,培育先进装备制造、新 条产业链。要全面落实《关于 支持湘南湘西承接产业转移 示范区发展的若干政策》和省 "135"工程升级版相关支持政 策,依法依程序稳步升级财政

奖补、金融支持、供地措施、营 会议原则确定了邵阳市 商环境,力促我市在湘南湘西 承接产业转移示范区建设中 干在实处、走在前列。

相关链接:打造"135"工程 升级版是省委、省政府作出的重 大安排部署,是承接产业转移、 促进县域经济发展的重要抓手, 是稳投资稳增长、应对当前复杂 一代信息技术、智能厨电等15 经济形势的重要举措。全省建设 目标为重点支持100个以上优 势特色产业园区,建设3000万 平方米统一规划、功能完善、配 套齐全的标准厂房,引进5000 家以上创新创业企业落地。

(上接1版③) 要坚持目标标 准,加大攻坚力度,确保今年"5 个贫困县摘帽,182个贫困村退 出,除兜底保障对象以外的所 有贫困人口全部脱贫"的目标 任务圆满完成;要对表补短,严 把脱贫验收程序、检验标准、时 间节点,确保验收考核争先进

位;要紧扣"九个清零"要求,深 入细致排查整改,确保问题全 面清零;要坚持把扶贫与扶志 扶智结合起来,改进帮扶方式, 确保高质量脱贫摘帽;要转变 作风,狠抓涉贫信访问题处理、 涉贫案件查处、涉贫舆情稳控, 确保群众满意度大幅提升。

# 我国自主研制的直-20多用途直升机亮相天津直博会



10月10日, 直-20在天津直博 会上亮相。 新华社记者 李然 摄

新华社天津10月10日电(记者胡喆 毛振华)10日,正在天津举办的第五届中国 天津国际直升机博览会上,我国最新自主 研制的多用途直升机直-20亮相,这也是该 款国产直升机首次亮相国际航展。

国庆阅兵仪式上,从天安门上空飞过。在

本届天津直博会的中国航空工业集团有限 公司展台上,直-20大比例模型位列其间, 吸引众多观众驻足。飞行表演现场,直-20随陆航飞行员缓缓升空,一展雄姿。

中国航空工业集团有限公司直升机 今年10月1日当天,直-20曾出现在 所首席技术专家李林华介绍,这款由航空 工业自主研制的中型双发多用途直升机,

采用单旋翼带尾桨、低位后置平尾构型, 和低阻气动外形、高性能旋翼气动布局总 体设计,配装两台国产的先进涡轴发动 机,应用电传飞控、旋翼防/除冰等新技 术,能在昼、夜复杂气象条件下,遂行机降 和运输等多样化任务。

该机兼具良好的平原和高原使用性 能,具有良好的扩展兼容性,基本运输型 平台可快捷拓展为其他任务状态。

从运-20到歼-20,再到直-20,这些 年我国航空工业领域"20家族"不断壮大. 各种机型相继研制成功并体系化发展,见 证了航空工业创新能力的不断提升。

直-20的面世进一步丰富了我国直 升机的谱系,推动了直升机体系的完备。 截至目前,我国国产直升机领域建立了较 为完整的研发、生产、配套、材料等体系, 形成了"军民结合、一机多型、系列发展" 的产品格局。

### (上接1版4)

鞠晓阳指出,《关于推进湘南湘西承 接产业转移示范区建设对接粤港澳大湾 区产业融合发展向中共邵阳市委、市人 民政府的建议案(草案)》是市政协常委 会深入调研协商的成果,要继续关注湘 南湘西承接产业转移示范区建设,进一 步深化高峰论坛系列活动成果,加强与 粤港澳大湾区的交流联系,加强与重要 机构作用、加强思想政治引领广泛凝聚共

客商、龙头企业和重点产业项目的对接, 积极促成签约项目的落实落地,加快推 动邵阳经济高质量发展。

鞠晓阳强调,要深入学习贯彻习近平 总书记在中央政协工作会议暨庆祝中国 人民政治协商会议成立70周年大会上讲 话精神,以习近平总书记重要讲话精神为 强大动力,着力在发挥人民政协专门协商

识、强化政协委员责任担当、完善党对人 民政协工作全面领导上下功夫, 当好人民 政协制度的参与者、实践者、推动者,不断 开创新时代政协工作新局面。要深入开 展"不忘初心、牢记使命"主题教育,最大 限度调动一切积极因素,把更多的人团结 在党的周围,共同推进党和人民的事业。 鞠晓阳还就高标准高质量完成2019年度 各项工作任务提出明确要求。

## 国有建设用地使用权拍卖出让公告

我中心决定于2019年10月11日至2019年10月31日在邵阳 市公共资源交易中心(http://ggzy.shaoyang.gov.cn)以网 上拍卖的方式公开出让桃花新城控规7-13C\*地块(邵公 资土网拍告字(2019)176号)一宗国有建设用地使用 权,有关事项详见邵阳市公共资源交易中心 (http://ggzy.shaoyang.gov.cn) 网站, 咨询电 话: 0739-5996696。

> 邵阳市公共资源交易中心 2019年10月10日

### 国有建设用地使用权网上挂牌出让公告

我中心决定于2019年10月11日至2019年11月12日在邵阳 市公共资源交易中心(http://ggzy.shaoyang.gov.cn)以 网上挂牌交易的方式公开出让邵东储备用地2019年4号地块 (邵公资土网挂告字[2019]177号)、邵东储备用地 2019年7号地块(邵公资土网挂告字[2019]178号)及邵东 生态产业园兴隆工业区D-28-5号地块(邵公资土网挂告字 [2019]179号)三宗国有建设用地使用权,有关事项详见邵 阳市公共资源交易中心(http://ggzy.shaoyang.gov.cn) 网 站, 咨询电话: 0739-8996696。

> 邵阳市公共资源交易中心 2019年10月10日